



运行良好 科学规范 成效显著

# 卫生部督导组高度评价我市血液管理工作

本报讯(通讯员张国平)近日,笔者从2011年卫生部血液安全督导检查总结会上了解到,我市血液安全工作取得明显成效,在建立和实施血站质量管理体系等方面作出了大量的努力,各项工作开展全面、有序,受到了卫生部专家组的高度评价。

日前,卫生部医疗质量万里行——血液安全督导组一行对市中心血站血液安全管理工作进行了全面检查。此次检查是卫生部对全国采供血机构进行的第三轮血液安全督导检查;是依据血液管理有关法律法规,验证质量管理体系运行的符合性和有效性,进一步督促指导各地加强血液管理,科学认识和有效消除血液安全隐患,增强血液安全意识,有效落实血液安全责任,维护人民群众的健康权益。

督导组专家对照《卫生部血站督导检查表》检查条款要求,深入市中心血站各科室和爱心献血屋,通过审阅质量管理体系文件、现场检查、抽查质量记录、提问、盲样检测等形式,分别对献血征募、献血服务、血液制备、血液供应、血站实验室管理、血站质量管理体系建设以及人事管理、业务管理、信息管理、物料管理、设备管理和员工继续教育等方面进行了深入、细致的检查。

同时,督导组专家通过对血液安全管理工作的全面检查和评估,认为市中心血站质量管理体系运行良好,业务场

所整洁有序、业务培训卓有成效,实验室管理科学规范,献血服务成效显著、临床用血管理安全有效,并对市中心血站血液安全管理工作给予了充分肯定。

会上,市中心血站领导表示,血液安全与人民群众的生命健康息息相关,保证血液安全是一项永不竣工的工程。市中心血站将以本次督导检查为契机,以更加科学严谨的工作态度、更加饱满的工作热情,高标准、严要求,不断提高工作质量,建设素质过硬、服务一流的血站,为保障全市临床科学合理用血和促进输血事业快速健康发展作出积极贡献。

近年来,市中心血站认真贯彻执行省政府提出的“政府领导、属地管理、行业负责、依法办事”的血液工作管理方针,全面贯彻落实《血站管理办法》、《血站质量管理规范》和《血站实验室质量管理规范》,严把血液质量关,并紧紧围绕血液安全这个中心,不断充实完善血站质量管理体系,各项工作目标稳步推进,保障了全市临床用血需求,保证了临床输血安全有效,赢得了社会各界的大力支持和参与,使全市无偿献血工作步入持续、稳步、健康的发展轨道,无偿献血工作始终保持着良好的发展势头,血液供应在全省率先实现了市、县专线联网;与全市101家符合开展临床输血业务的医疗机构逐级签署了《供血合同》,构建了“纵向到底,横

向到边”的供血网络,并与软件公司联合开发了《临床用血指纹识别交付管理系统》,率先在全省实现了取血指纹识别身份信息,严把血液交付第一关。此外,随着去白红细胞、冰冻红细胞、病毒灭活血浆等新业务的开展,成分输血得到了大力推广和应用,为临床患者科学合理用血提供了更加完善的服务。

在充分利用现代科学技术管理手段进行规范化、标准化建设,不断引进新业务、新技术的同时,市中心血站还十分注重对采供血业务的科学研究工作,把科研探讨作为引导血站发展的助推器,并取得初步成效。去年,该血站共发表省级以上论文56篇。

作为服务献血者和用血者的窗口,市中心血站的采供血工作得到了各级政府及社会各界的认可和鼓励:2003年荣获“市级文明单位”称号,2006年荣获“省级文明单位”称号;连续四届荣获“全国无偿献血先进城市”称号;先后有392人荣获国家无偿献血金、银、铜奖,15人荣获全国无偿献血促进奖;档案管理工作顺利通过“科技事业单位档案管理国家二级”复查验收;先后荣获先进基层党组织、血液管理工作先进单位、综合治理先进单位、AAA级平安单位、巾帼文明岗、工人先锋号、青年文明岗、事业单位法人信用等级A级单位等称号。

## 今日入伏 “冬病夏治”开贴

本报讯(记者王鹏飞)今日是入伏的头一天,市中医院组织多位中医专家为数百名已经预约的患者进行三伏第一贴,标志着2011年焦作市首届中医“冬病夏治”节活动正式拉开帷幕。

据了解,“冬病夏治”是我国传统的中医特色疗法,根据“春夏养阳”的原则,结合天灸疗法,选取穴位敷贴,使有特殊作用的中药渗透皮肤,通过局部穴位刺激、经络调节及药物三方面的作用,调整机体和外界环境的平衡,从而达到内病外治的目的。“冬病夏治”使用最多的是敷贴疗法,主要适用于呼吸系统疾病、疼痛性疾病、慢性鼻炎、鼻窦炎、慢性咽喉炎、扁桃体炎等疾病。

据了解,今年“冬病夏治”的具体时间为:一伏,7月14日~7月23日;二伏,7月24日~8月2日;三伏,8月3日~8月12日;三伏,8月13日~8月22日。

记者采访了其中一位带小孩的市民。她说,孩子从小就有过敏性鼻炎,一到冬天就鼻塞,还头疼,晚上经常睡不好,自从去年贴了“三伏贴”后,症状轻多了,今年准备继续治疗。

该院康复科医师王海琴告诉记者,虽然夏日三伏,酷暑难耐,但对于患有哮喘、过敏性鼻炎、风湿病、支气管炎等冬天高发疾病的患者来说,却是治病的好时机。因而,广大患者可以抓住三伏天的治病良机,通过药物治疗来增强自己的抵抗力,以减少冬季发病的几率。

据了解,今年“冬病夏治”的具体时间为:一伏,7月14日~7月23日;二伏,7月24日~8月2日;三伏,8月3日~8月12日;三伏,8月13日~8月22日。

## 全市重性精神疾病社区管理培训班在焦作市精神病院举办

本报讯(记者王龙卿)近日,全市重性精神疾病社区管理培训班在焦作市精神病院举办,来自全市乡镇卫生院及城区社区卫生服务中心的一百三十多名专职人员参加了培训。

据了解,按照《河南省基本公共卫生服务项目重性精神疾病管理实施方案》的要求,根据精神疾病发病的特点,如复发率高、致残率高、治疗周期长、社会功能受损严重、发病时丧失对疾病的自知力或者对行为的控制力、可能导致危害公共安全和他人人身安全

的行为。因此,加强对重性精神疾病患者的管理已经成为我市精神卫生工作的重中之重。

为了进一步扎实做好重性精神疾病管理治疗工作,市卫生局委托市精神病院举办了这次全市基层医疗机构重性精神疾病管理培训班。培训班上,市精神病院的专家讲解了“常见的几种重性精神疾病”、“如何建立健康档案”、“解读河南省基本公共卫生服务项目重性精神疾病管理实施方案”、“开展精神疾病社区康复服务”等内容。

## 细微之处见真情

### ——市第五人民医院开展优质护理服务工作纪实

本报记者 朱颖江

优质护理服务是护理事业进一步发展的需要,也是满足广大患者日益增长的护理服务需求。卫生部办公厅在《2010年“优质护理服务示范工程”活动方案》中指出:加强医院临床护理工作,为人民群众提供优质的护理服务,是深化医药卫生体制改革,落实科学发展观的重要举措。要求医院夯实基础护理,丰富服务内涵,提高护理质量,并将整理床单、洗脸、梳头等列入基础护理技术规范,彻底转变护理工作中“重专业、轻基础,重技术、轻服务”的观念。

那么,如何为患者提供优质的护理服务?今年4月份,市第五人民医院(原公费医院)护理部根据卫生部要求,结合本院特点制订了优质护理服务实施方案,并从全院临床科室中精心挑选了7个科室作为“优质护理服务”示范病区。

两个多月过去了,该院优质护理服务工作的进展情况如何?近日,记者走进了该院内一、内二、内三等示范病区,亲眼目睹、亲耳倾听了患者对白衣天使的评价。

### 做实基础护理 精办专科护理

7月12日8时,内一科3病室,一名护士正准备给患者输液,她柔声地对躺在病床上的患者说:“张爷爷,你准备一下,我们要开始输液了。”

“好。”这位患者已经85岁了,听到护士叫他爷爷,心里很高兴,痛快地答应道。患者的家属看到老人能积极地配合治疗,欣慰地说:“我父亲脾气怪,喜欢听好听话。以前在老家住院看病,护士要么叫床号,要么连名带姓直接叫,老头子一听就生气了,有时候还不让叫他名字的护士给他输液。”

内一科护士长王琰说:“自从护士对病人的称呼由以前的几床或某某某,变成爷爷、奶奶、叔叔、阿姨后,病人听起来觉得非常亲切,不仅增进了护患感情,还提升了护理服务质量。”

为了更好地为患者提供护理服务,内一科改变了以往的排班模式,将护士分为两个护理小组,实行了包干责任制护理工作模式,白班护士每天提前半小时到岗,早上交班后,护士来到病房问候患者,为患者进行护理;对病情重且生活不能自理的患者,负责患者生活的护士每天7时30分就来到病房,为患者打水、洗脸、喂饭等。

“当患者把你当家人一样时,所有的难题都会迎刃而解。”王琰说,给患者倒水、喂药;为患者擦身、剪指甲;为患者洗头、按摩……虽然大家每天工作很辛苦,但看着患者舒适地躺在整洁的病床上,大家一天的劳累都烟消云散了。

### 履行护理职责 提供整体服务

对于如何开展好优质护理服务这个活动,内二科的护士们可没少开会讨论。“让护理服务更加贴近患

者、贴近临床、贴近社会,从一点一滴的细微工作入手,帮助患者解决实际问题”成为该科护士的工作目标。

在内二科住院的李某患有脑梗塞,能说话但生活不能自理,经常尿湿被褥。每次尿湿被褥后,李某总是不好意思,遮遮掩掩地不想让人和护士知道。为了解除李某心中的不安,护士每次给李某换衣服和被褥时,都会耐心地与李某聊天,并细心地为李某擦洗身体,帮助李某解除心理负担,在护士的关心下,李某开始锻炼控制大小便,并在排便前告知护士,经过一段时间的训练,李某很少再尿湿被褥。

全面履行护理职责,为患者提供整体护理服务以来,内二科护士多次受到患者家属的表扬。望着一张张康复的笑脸,听着一声声真心的感谢,该科护士长张晓萍说:“患者的认可,是对我们工作的最大肯定。”

### 增强人文关怀意识 倡导人性化服务

微波炉、热水器……踏进内二科病房,记者看到这些家用电器时还以为走错了地方,但看到穿着白色护士服的护士正在搀扶着一位患者锻炼身体时,记者才确信自己没有走错地方。

内三科以老年患者居多。由于老年患者不能吃生冷食物,内三科专门添置了微波炉,方便患者加热饭菜;每天早晚,护士会给患者送去开水,协助患者进行洗漱。

在护理过程中,该科护士很注重与患者进行沟通,一旦发现患者有心事,就会想尽办法了解情况,然后悄悄地帮患者处理难题,很多患者事后知道实情后,往往被护士们的真诚感动地掉眼泪。

“我们的工作不是单一的打针发药,还有更多看不到的工作需要用爱心、关心、耐心去完成,开展优质护理服务后,护士变被动服务为主动服务,大家的责任心更强了。”内三科护士长王翠萍说。



图为内二科护士长张晓萍正在给患者梳头。 本报记者 朱颖江 摄

### 专家现场答疑解惑

### 教你如何『冬病夏治』

# 市中医院举办专题健康讲座

本报讯(记者王鹏飞)什么才是真正的“冬病夏治”?“冬病夏治”的正确治疗方法有哪些?一些小诊所广告上宣传可以包治百病的“冬病夏治”疗法可信吗?盲目接受了不规范的“冬病夏治”会给身体健康带来哪些危害?为让市民了解“冬病夏治”,7月10日9时至11时,一场关于“冬病夏治”的健康讲座在市中医院四楼学术报告厅开讲,该院呼吸科主任谢邦军、康复科医师王海琴、儿科主任王宏霞等专家通过生动详实的病例和深入浅出的讲解,向广大市民讲解了“冬病夏治”的科学知识,并现场答疑解惑,受到了市民的热切欢迎。

讲座现场,谢邦军告诉大家,三伏天是一年中最热的时段,人体阳气也达到四季高峰,肌肤腠理开泄,选取穴位敷贴,药物最容易由皮肤渗入穴位经络,并通过经络气血直达病处,所以在夏季治疗冬病,能够鼓舞正气,增强抗病能力,从而达到防病、治病的目的。

王海琴说,“三伏贴”疗法对时间有一定的要求,根据中医理论,每伏第一天是开穴的日子,此时敷贴效果最佳。而一天之内,白天阳气盛,因此白天贴敷好,晚上不宜贴,而白天又以上午最佳。

据王宏霞介绍,儿童慢性疾病,如支气管哮喘、过敏性鼻炎、反复呼吸道感染等疾病,在缓解期可以采用“冬病夏治”穴位敷贴疗法,能达到预防疾病复发或减轻症状的目的。小儿贴敷的年龄一般两岁以上为好,儿童选用“冬病夏治”痛苦小,药物经皮肤吸收不经胃肠代谢,保护脏腑功能。另外,王宏霞提醒大家,人体机能千变万化,还存在个体差异,并不是所有疾病都可以进行“冬病夏治”,因此,患者一定要到正规医院找专家施治,才能收到满意的效果。

市民刘女士的女儿今年5岁,天气稍微一凉就会咳嗽、感冒。在听了专家的讲座后,刘女士惊奇地说:“没想到‘冬病夏治’这么神奇,我先替俺闺女预约了!”年已6旬的赵先生说:“这才是真正的健康讲座,不但给你讲解医学知识,而且还教你怎么治疗,我算是长了见识,希望医院多开展这样的讲座。”

据了解,市中医院在我市开展“冬病夏治”已有20多年的历史,中医专家会根据不同病情运用中医辨证论治方法采用不同的

药物、穴位敷贴治疗,在治疗哮喘、慢性支气管炎、肺气肿、过敏性鼻炎等呼吸疾病及颈椎病、风湿类风湿性关节炎、慢性胃炎、腹泻、胃肠功能紊乱、体虚感冒等疾病方面积累了丰富的经验,治愈患者已有上千人。

**焦作日报社 焦作市中医院 联合举办**

**焦作市首届中医“冬病夏治”节**

2011年冬病夏治贴敷时间  
7月14日起至8月13日止

预约电话:儿科疾病(儿科):2316372  
过敏性、风湿性疾病(康复科):2316397  
呼吸疾病(内四科):2316352

## 市三院开展免疫细胞治疗病毒性肝炎

细胞治疗是生物治疗的重要组成部分,过继性免疫治疗主要用于肿瘤和与病毒相关性疾病的治疗,具有杀伤肿瘤、清除病毒、调控机体细胞免疫和体液免疫的作用,是目前最新的免疫治疗疾病的方法。市第三人民医院已经在我市率先开展了免疫细胞治疗病毒性肝炎的新技术。日前,记者就这一新技术专访了市第三人民医院三科主任尚建中。

尚建中说,该方法已被国内外众多医疗机构应用于治疗实体肿瘤、白血病、艾滋病等方面,但应用于慢性乙肝的治疗还不多见,因为开展此项技术需要强大的技术和设备支持。该院的乙肝细胞治疗中心由常规及生化检查室、基因检测室、细胞治疗中心和实验室四部分组成。该中心拥有超过2200平方米的用于生物治疗的细胞培养层净化车间,内设生物安全柜和超净工作台、二氧化碳培养箱,洁净指标均达到了验收标准。该层净化室是目前省内高标准的细胞培养室。此外,该中心还拥有细胞分离采集仪、流式细胞仪、全自动血细胞分析仪、高速冷冻离心机、全自

动生化分析仪、彩超等进行生物技术诊断与治疗的专科设备,经过一系列新技术的应用与发展,该中心开展的细胞治疗疾病的效果日趋显著,已逐渐形成了以基因检测、免疫检测、生物治疗等主要技术为手段的综合、系统的诊疗体系。

据尚建中介绍,该疗法简单来说就是用自己的细胞治自己的病。该技术不用药物,也无须手术,它是通过高科技的细胞采集设备,将患者血液中可分化的细胞提取一些,再将这些细胞在细胞室中诱导和培养,使其发育为健康、成熟、有相应免疫功能的细胞,恢复其对乙肝病毒的杀伤能力,然后令细胞成百倍地增殖,最后将这些细胞回输到患者体内,杀灭血液中及肝细胞内的病毒。

该中心经过深入研究,制定出了治疗前检查、单采、细胞培养、回输治疗、治疗过程中的检查、疗效评估等一系列细胞治疗乙肝的流程。由于该疗法并非适用于每一位乙肝患者,所以该中心在治疗前将根据患者的适应症和自身条件进行严格的筛选,以保证治疗的有效率,然后对适合该疗法的患者应用高

通量HBV基因突变检测体系,了解病毒,发现突变基因,以分析疾病的个体差异、病情进展趋势和药物敏感性以及耐药性,从而制订出个性化的治疗方案。



尚建中 市三医院三科主任,主任医师,焦作市肝病研究所所长,河南省热带病与寄生虫病学会委员,市消化病学分会副主任委员,市医学会理事,市专业学术带头人,市科技拔尖人才;从事传染病工作19年,撰写专著6部,发表论文40余篇,获科技成果奖4项;擅长对慢性肝炎、重症肝炎、肝硬化腹水及乙型脑炎等传染病的诊治。

**专家面对面**

电话:13507672878

焦作市第三人民医院主办

治疗乙肝 首选三院

# 河南德海源诚矿业股份有限公司 大型矿业集团高薪招聘

我公司是一家由江苏客商来豫投资的大型企业,主要从事铁精粉、铁球团的生产与销售。企业位于沁阳市长城路中段。公司销售额名列全国民企976位,是河南省十佳民营企业,现因工作需要,特向社会高薪招聘:

- 1.董事长助理:年龄40岁以下,有成熟的工作经验,极具组织和指挥能力,经锻炼后具有成为接班人素质。
- 2.财务总监:相关财务学历职称,具有大型企业财务管理工作经历,有丰富的财务管理经验,较强的公关领导、策划能力以及

有素质、有职称的高级财务人才。

- 3.资本运作及投融资总经理、项目经理:要求具有融资担保公司相关方面的工作经验和渠道,较强的语言表达、沟通和公关领导能力,该岗位收入与绩效挂钩,报酬优厚。
- 4.高级营销和公关人才。
- 5.地质工程师:要求地质与工程地质专业,有技术职称,具有铁矿山勘测经验兼采矿经验者优先。
- 6.厨师:三级技术以上。

联系电话:13462848558 武先生